
 

PROCESSO SELETIVO - VESTIBULAR 2022 
 
 
 
 
 

Instruções: 
 

 

• Não abra o caderno de prova antes de receber autorização do fiscal; 

• Este caderno de prova contém 40 questões de múltipla escolha, que devem ser respondidas 

a tinta; 

• Você deve ler atentamente a questão no caderno de prova e escolher a alternativa que julgar 

correta; 

• A resposta deve ser passada à tinta na FOLHA DE RESPOSTAS (gabarito), tomando o 

cuidado de não rasurá-las; 

• Marque apenas UMA letra (RESPOSTA) para cada questão; 

• Faça sua prova em silêncio; 

• Não será permitida qualquer espécie de consulta ou comunicação, pessoal ou eletrônica; 

• Assine seu caderno de prova e folha de respostas; 

• A prova terá duração de 4 (quatro) horas; 

• Os fiscais de sala e apoio não estão autorizados a responder nenhum tipo de pergunta sobre 

a prova. 

• Outros esclarecimentos serão apresentados antes do início da prova. 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOME DO CANDIDATO: _______________________________________________ 

 

  



z 

z 

 

ATUALIDADES:- 

 
QUESTÃO 01 – Em uma das eleições mais acirradas dos últimos anos, marcado por reviravoltas e polêmicas, 
assinale o vencedor da eleição presidencial dos Estados Unidos em 2020: 

 

A Joe Biden. Donald Trump.  Bernie Sanders. William Weld.              Ronald Reagan. 

 

QUESTÃO 02 – Em janeiro de 2020 o Reino Unido tornou-se o primeiro país a deixar a União Europeia, alterando 
as suas relações econômicas com os demais membros da comunidade europeia. 
Assinale a alternativa que indica como este fato se tornou conhecido. 
 

A Brexit.              Free Britain.      Drang Nach.   God Save Us.      BGA: Britain great again. 

 

QUESTÃO 03 – Nas últimas semanas, houve a violenta repressão (...) durante o Ramadã, o mês sagrado dos 
muçulmanos, culminando com o uso de gás lacrimogênio e de granadas dentro da mesquita de al-Aqsa, o lugar mais 
sagrado para os muçulmanos depois de Meca e Medina. Os palestinos protestavam em solidariedade às famílias 
ameaçadas de despejo. O conflito entre __________________ já existe há muito tempo, mas o gatilho para a nova 
escalada de violência teve origem nas ameaças de despejo de famílias palestinas de Sheikh Jarrah, um bairro fora 
dos muros da Cidade Velha de Jerusalém. 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-57149552 
 

A brasileiros e japoneses.  israelenses e palestinos.  estado-unidenses e canadenses. 

B     mexicanos e italianos.         russos e chechenos. 

 

QUESTÃO 04 – O Senado aprovou no dia 09/03/2021, por 74 votos a 0, o projeto que inclui no Código Penal o crime 
de perseguição - que consiste em seguir alguém reiteradamente e por qualquer meio, ameaçando a integridade física 
ou psicológica da vítima ou invadindo sua liberdade ou privacidade. Este crime ficou conhecido como: 

 

A Stalking.      Abuso de privacidade. Hacker.           Bullying.          Monitoramento por redes sociais. 

 

LITERATURA E GRAMÁTICA:- 

 

QUESTÃO 05 – “A carta de Pero Vaz de Caminha” foi o primeiro manuscrito que teve como objeto a terra recém-
descoberta. Nela encontramos o primeiro registro de nosso país, feito pelo escrivão do rei de Portugal, Pero Vaz de 
Caminha. Podemos inferir a seguinte intenção dos portugueses: 

 

A o resgate de valores e conceitos sociais brasileiros. 

B buscavam descobrir, através da arte, a história da terra recém-descoberta. 

C conhecer um pouco mais sobre a arte brasileira. 

D firmar um pacto de cordialidade com os nativos. 

E explorar a tão promissora nova terra. 

 

QUESTÃO 06 – Escolha a alternativa que completa de forma correta a frase abaixo: 
 
A linguagem ________, o paradoxo, ________ e o registro das impressões sensoriais são recursos linguísticos 
presentes na poesia ________. 

 

A simples; a antítese; parnasiana. 

B rebuscada; a antítese; barroca. 

C objetiva; a metáfora; simbolista. 

D objetiva; a religiosa; simbolista. 

E metáfora; simbolista; barroca. 

 

B C D E 

B C E D 

B C 

D E 

B D E 
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QUESTÃO 07 – (ENEM 2001) No trecho o narrador critica um outro estilo de época: o romantismo. 
 
“Naquele tempo contava apenas uns quinze ou dezesseis anos; era talvez a mais atrevida criatura da nossa raça, e, 
com certeza, a mais voluntariosa. Não digo que já lhe coubesse a primazia da beleza, entre as mocinhas do tempo, 
porque isto não é romance, em que o autor sobredoura a realidade e fecha os olhos às sardas e espinhas; mas 
também não digo que lhe maculasse o rosto nenhuma sarda ou espinha, não. Era bonita, fresca, saía das mãos da 
natureza, cheia daquele feitiço, precário e eterno, que o indivíduo passa a outro indivíduo, para os fins secretos da 
criação.” 

ASSIS, Machado de. Memórias Póstumas de Brás Cubas.  
Rio de Janeiro: Jackson, 1957. 

A frase do texto em que se percebe a crítica do narrador ao romantismo está transcrita na alternativa: 
 

A ... o autor sobredoura a realidade e fecha os olhos às sardas e espinhas... 

B ... era talvez a mais atrevida criatura da nossa raça... 

C Era bonita, fresca, saía das mãos da natureza, cheia daquele feitiço, precário e eterno, ... 

D Naquele tempo contava apenas uns quinze ou dezesseis anos... 

E ... o indivíduo passa a outro indivíduo, para os fins secretos da criação. 

 

QUESTÃO 08 – Poderíamos identificar uma das características do Romantismo pela seguinte aproximação de 
opostos: 

 

A Aparentemente idealista, foi, na realidade, o primeiro momento do Naturalismo Literário. 

B Cultivando o passado, procurou formas de compreender e explicar o presente. 

C Pregando a liberdade formal, manteve-se preso aos modelos legados pelos clássicos. 

D Embora marcado por tendências liberais, opôs-se ao nacionalismo político. 

E Voltado para temas nacionalistas, desinteressou-se do elemento exótico, incompatível com a exaltação da 
pátria. 

  

QUESTÃO 09 – Qual o tipo de sujeito da frase "A folha caiu no outono"? 

 

A sujeito simples          sujeito composto         sujeito oculto         sujeito indeterminado        sujeito inexistente 

 

QUESTÃO 10 – Qual é o núcleo do sujeito da frase: "Os avós, os pais e seus filhos viviam na fazenda da família."? 

 

A avós       avós, pais           avós, pais, filhos            pais, filhos            filhos 

 

QUESTÃO 11 – Em qual das frases abaixo há um predicado nominal? 

 

A Sofia chegou cansada ao trabalho. 

B Joana e Felipe caminharam muito hoje. 

C Luísa e Paula estão fazendo torta de maracujá. 

D Maria Vitória chegou ofegante à aula. 

E Alan continua atencioso comigo. 

 

QUESTÃO 12 – Nas frases abaixo o sujeito é oculto em: 

 

A O empregado do supermercado vendeu o carro. 

B Livros e cinema são o meu passatempo preferido. 

C Gostamos de pular Carnaval. 

D Seria bom pesquisar mais sobre o assunto. 

E Está na hora do intervalo. 

B C D E 

C E B D 
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INTERPRETAÇÃO 

Texto: MÃOS À OBRA 
 

Reduzir a poluição causada pelos aerossóis – partículas em suspensão na atmosfera, compostas principalmente por 

fuligem e enxofre – pode virar um enorme tiro pela culatra. Estudo de pesquisadores britânicos e alemães revelou que 

os aerossóis, na verdade, seguravam o aquecimento global. Isso porque eles rebatem a luz solar para o espaço, 

estimulando a formação de nuvens (que também funcionam como barreiras para a energia do sol). Ainda é difícil 

quantificar a influência exata dos aerossóis nesse processo todo, mas as estimativas mais otimistas indicam que, sem 

eles, a temperatura global poderia subir 4ºC até 2100 – as pessimistas falam em um aumento de até 10º, o que nos 

colocaria “dentro” de uma churrasqueira. Como os aerossóis podem causar doenças respiratórias, o único jeito de lutar 

contra a alta dos termômetros é diminuir as emissões de gás carbônico, o verdadeiro vilão da história. 

Superinteressante, dez. 2005, p. 16. 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa cujo sentido NÃO está de acordo com o sentido que a expressão “pode virar 
um enorme tiro pela culatra” apresenta no texto.: 

 

A Pode ter o efeito contrário do que se pretende. 

B Pode aumentar ainda mais o problema que se quer combater. 

C Pode fazer com que o aquecimento global aumente. 

D Pode provocar diminuição na formação de nuvens. 

E Pode aumentar a ocorrência de doenças respiratórias. 

 

QUESTÃO 14 – No texto, “o verdadeiro vilão da história” é (são): 

 

A as emissões de gás carbônico. 

B o aquecimento global. 

C a formação de nuvens. 

D as doenças respiratórias. 

E as barreiras para a energia do sol. 

 

QUESTÃO 15 – O termo “pessimistas”  faz referência a: 

 

A temperaturas.            pessoas.            influências.            barreiras.             estimativas. 

 

QUESTÃO 16 – No excerto do Hino Nacional Brasileiro, “Ouviram do Ipiranga as margens plácidas”, há um 
recurso sintático de: 

 

A anacoluto B período inverso C pleonasmo D elipse E paralelismo 

 

LÍNGUA INGLESA:- 

QUESTÃO 17 – Leia a tirinha e responda corretamente a seguinte pergunta: "O que indica o uso do present perfect 
no primeiro quadrinho?" 

 

C B D E 



z 
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A Que garfield queria construir uma réplica perfeita do Parthenon. 

B Que garfield havia construído a réplica do Parthenon há muito tempo. 

C Que garfield desejava comer a réplica. 

D Que garfield construiu a réplica do Parthenon há pouco tempo. 

E Que Garfield se arrependeu de construir a réplica. 

 
QUESTÃO 18 – Leia a tirinha e escolha o tempo verbal predominante: 
 

 
 
 

A Simple Past            Present Continuous            Present Perfect            Past Perfect            Past Continuous 

 

QUESTÃO 19 – Escolha a alternativa que melhor completa a seguinte frase: 
"Bob _____________ (travel) a lot. Look at his passport!" 

 

A has traveled                   have traveled                   has travel                   have travel                   haves travel 
 

QUESTÃO 20 – O trecho da notícia mostra uma mudança no foco de trabalho da empresa brasileira Petrobras. Leia-
o com atenção ao sentido da palavra destacada": 

 
 

A uma ação que ocorrerá no futuro.         

B uma ação que ainda não ocorreu. 

C algo que está acontecendo no momento de fala. 

D algo que aconteceu anteriormente. 

E algo ocorrido na Petrobras. 

 

GEOGRAFIA:- 

QUESTÃO 21 – Considerando a riqueza dos recursos hídricos brasileiros, uma grave crise de água em nosso país 
poderia ser motivada por: 

 

A reduzida área de solos agricultáveis. 

B ausência de reservas de águas subterrâneas. 



z 

z 
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C escassez de rios e de grandes bacias hidrográficas. 

D falta de tecnologia para retirar o sal da água do mar. 

E degradação dos mananciais e desperdício no consumo. 

 

QUESTÃO 22 – A redução do valor da aposentadoria se deve ao fator previdenciário, mecanismo utilizado pelo INSS 
para tentar adiar a aposentadoria dos trabalhadores mais jovens, penalizando quem se aposenta mais cedo, já que 
esse segurado, teoricamente, vai receber o benefício por mais tempo. 

RESENDE, T. Disponível em: http://ieprev.com.br. Acesso em: 25 out. 2015 (adaptado). 
 

Políticas previdenciárias como a apresentada no texto têm sido justificadas com base na dinâmica populacional de 
aumento da: 

 

A fuga de cérebros. 

B taxa de natalidade. 

C expectativa de vida. 

D proporção de adultos. 

E imigração de refugiados. 

 

QUESTÃO 23 – Em Goiás e Mato Grosso, as modificações dependeram fundamentalmente de novos manejos 
aplicados às terras. Acima de tudo, porém, o desenvolvimento regional deveu-se a uma articulada transformação 
dos meios urbanos e rurais, a serviço da produção tanto de alimentos básicos, como o arroz, por exemplo, quanto 
de grãos para consumo interno e exportação, como a soja. 
 

AB’SABER, A. N. Os domínios de natureza no Brasil: potencialidades paisagísticas. 
São Paulo: Ateliê, 2003. 

A realidade descrita no texto se estabelece sobre qual domínio morfoclimático? 
 

A Pradaria 

B Cerrado 

C Caatinga 

D Araucária 

E Atlântico 

 

QUESTÃO 24 – Qual é a região brasileira possui o maior número de estados? 

 

A Norte 

B Nordeste 

C Sudeste 

D Centro-Oeste 

E Sul 

 

HISTÓRIA:-  

QUESTÃO 25 – Leia o texto atentamente e assinale a alternativa correta sobre o Paleolítico. 
 
Macacos-prego brasileiros estão em sua própria 'idade da pedra' há 3 mil anos 
 
       Embora os primatas não estejam nem perto de utilizarem ferramentas como nós, a espécie agora “possui seu 
próprio registro arqueológico individual”, afirmam os cientistas. 
Para os macacos-prego do Parque Nacional da Serra da Capivara, no Brasil, o uso de ferramentas é uma tradição 
que remonta a milênios: um novo estudo descobriu que esses primatas utilizam ferramentas de pedras para 
processar alimentos há 3 mil anos, fazendo desse local o sítio arqueológico não-humano mais antigo do tipo fora da 
África. 
(...) 



z 
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       Entender o uso de ferramentas pelos macacos-prego poderia ajudar a revelar as origens da prática em outros 
grupos de primatas, incluindo os primeiros membros da linhagem humana. As mais antigas ferramentas de pedras 
conhecidas — lâminas lascadas propositalmente — datam de 3,3 milhões de anos atrás e são atribuídas ao 
Australopithecus afarensis ou ao Kenyanthropus platyops, duas espécies primitivas de parentes humanos. 
 
https://www.nationalgeographicbrasil.com/animais/2019/07/macacos-prego-brasileiros-estao-em-sua-propria-idade-

da-pedra-ha-3-mil-anos 
 

A O Paleolítico é o período da história da humanidade marcado pelo domínio da agricultura e da domesticação de 
animais. 

B O aprendizado da forja e da manipulação de metais foi o que permitiu aos seres humanos mais segurança 
durante o Paleolítico. 

C Foi o período mais recente da pré-história humana marcado pelo uso de ferramentas feitas com pedra lascada. 

D Áreas das ciências humanas, como a Arqueologia e a História tiveram desenvolvimento muito grande durante o 
período do Paleolítico. 

E O uso de ferramentas rudimentares, feitas com pedras lascadas, foi a característica central do período 
Paleolítico. 

 

QUESTÃO 26 – O filme “Os Eternos” (2021) representa um grupo de personagens com origem antiga, praticamente 
imortais e dotados de superpoderes. De acordo com a narrativa, estiveram presentes em vários momentos da história 
da humanidade e em distintas partes do mundo. Sendo assim, fazem menção a figuras mitológicas, como se fossem 
a origem desses mitos e de seus protagonistas. É o caso do personagem de Angelina Jolie, que seria a origem da 
deusa grega da sabedoria e da guerra, Athena, e do personagem de Richard Madden, origem do mito de Ícaro, 
aquele que, com asas de cera, voou muito perto do céu e acabou caindo. Com base no texto e nos seus 
conhecimentos assinale a alternativa que melhor representa o que é mitologia. 

 

A São histórias reais contadas oralmente por um povo. 

B É o conjunto de registros escritos que busca quantificar a produção de grãos de uma sociedade. 

C São narrativas de mitos e crenças de povos, muitas vezes fantásticas e que envolvem temas como origem e 
explicação sobre as forças da natureza. 

D É o estudo dos mitos de uma cultura ou povo. 

E N.D.A. 

 

QUESTÃO 27 – A Idade Média foi um período da humanidade cuja sociedade pode ser descrita pela seguinte frase: 
“Uns guerreiam, outros rezam e os demais trabalham”. Sobre a ordem social da Idade Média, assinale a alternativa 
correta. 

 

A A sociedade medieval era uma sociedade com mobilidade social, composta pelos os senhores e os escravos. 

B A sociedade medieval era uma sociedade sem mobilidade social, composta pela burguesia e os trabalhadores. 

C A sociedade medieval era uma sociedade com mobilidade social, composta pelo clero, nobreza e burguesia. 

D A sociedade medieval era uma sociedade sem mobilidade social, compsota pelo clero, nobreza e servos. 

E A sociedade medieval era uma sociedade com mobilidade social, composta pela burguesia e os trabalhadores. 

 

QUESTÃO 28 – Durante o século XVII a costa brasileira, então colônia portuguesa, foi atacada por holandeses em 
diferentes momentos, tendo a região de Pernambuco ficado sob domínio holandês durante quase 25 anos. Sobre 
esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

A Caso o Brasil fosse colonizado por holandeses a nossa situação pouco mudaria, uma vez que tanto portugueses 
quanto holandeses tinham apenas o interesse de explorar a colônia. 

B O domínio holandês no Nordeste resultou em avanços que serviram como base para o grande desenvolvimento 
econômico e social apresentado pela região posteriormente. 

C A região de Pernambuco se tornou independente do resto da colônia e foi apenas conquistada posteriormente, 
durante a velha república. 

D A ocupação holandesa promoveu diversos avanços na região Nordeste, que até os dias de hoje ainda tem o 
holandês como uma de suas línguas. 

E A invasão holandesa do nordeste ocorreu por conta do interesse desse povo em adquirir minas de ouro na 
América. 
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FÍSICA:-  

QUESTÃO 29 – Alok decidiu passear pelas cidades próximas da região onde mora. Para conhecer os locais, ele 
gastou 2 horas percorrendo uma distância de 120 km. Que velocidade Alok estava em seu passeio? 

 

A 70 km/h                          80 km/h                          60 km/h                          90 km/h                          120 km/h 

 

QUESTÃO 30 – Um nadador, conforme mostrado na figura, imprime 
uma força com as mãos na água (F1) trazendo-a na direção de seu 
tórax. A água, por sua vez, imprime uma força no nadador (F2) para 
que ele se mova para frente durante o nado. 
 
Assinale a resposta correta: 

 
 
 
 

 

A Esse princípio obedece à Lei da Inércia, uma vez que o nadador 
permanece em seu estado de movimento. 

B Obedecendo à Lei da Ação e Reação, o nadador imprime uma 
força na água para trás e a água, por sua vez, empurra-o para 
frente. 

C O nadador puxa a água e a água empurra o nadador, 
obedecendo à Lei das Forças (segunda Lei de Newton). 

D Nesse caso, é o nadador que puxa seu corpo, aplicando uma 
força nele próprio para se movimentar sobre a água. 

E O nadador poderá mover-se, pois a força que ele aplica na água 
é maior do que a resultante das forças que a água aplica sobre 
ele. 

 

BIOLOGIA:-  

QUESTÃO 31 – No esquema da membrana plasmática abaixo, a sequência que preenche corretamente os espaços 
numerados com 1 e 2 é: 
 

 
 

 
 

A 1 - bicamada proteica; 2 - proteína integral; 

B 1 - bicamada lipídica; 2 - proteína transmembrana; 

C 1 - bicamada lipídica; 2 - proteína periférica; 

D 1 - bicamada proteica; 2 - proteína periférica; 

E 1 - bicamada lipídica; 2 - proteína circular. 
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QUESTÃO 32 – As pteridófitas são grupos de plantas representados pelas samambaias, esse grupo é comparado 
ao grupo dos anfíbios devido a: 

 

A Viver em ambientes secos; 

B Ter esporos que se assemelham a ovos aquáticos; 

C Por terem o mesmo período reprodutivo; 

D Por serem totalmente dependente da água em todas as etapas da vida; 

E Devido a dependência da água para reproduzir. 

 

GEOMETRIA/ÁLGEBRA:-  

QUESTÃO 33 – Um terreno quadrado foi dividido em quatro partes, como mostra o desenho abaixo. 
 
Uma parte foi destinada para piscina, uma para a quadra, uma parte quadrada para o canteiro de flores e outra, 
também quadrada, para o gramado. 
 

 
 
Sabe-se que o perímetro da parte destinada ao gramado é de 20 metros, e o do canteiro de flores, é de 12 metros. 
Qual é a área da parte destinada à piscina? 

 

A 8 metros quadrados 

B 15 metros quadrados 

C 16 metros quadrados 

D 32 metros quadrados 

E 33 metros quadrados 

 

QUESTÃO 34 – Encontre a função que representa a área da região pintada da figura a seguir e responda qual é o 
valor da área máxima dessa região. 

 

A 25 unidades                   26 unidades                   27 unidades                   24 unidades                   23 unidades 

 

 

QUESTÃO 35 – O período e a imagem da função abaixo, sendo x pertencente ao conjunto dos reais, são, 
respectivamente: 
 

𝑓(𝑥) = 6 − 4 cos
𝑥 − 2

𝜋
 

 

A 2π e [2, 10] 

B 2π e [-2, 10] 

C 2/3 π e [-1, 1] 

D 2π² e [2, 10] 

E 2π² e [-2, 10] 

 

 

 



QUESTÃO 36 – Considere um pentágono regular, conforme mostra a figura: 
 

 
 
 

 

QUESTÃO 37 – A empresa de cosmético Sempre Bela vende um determinado produto, cujo custo de fabricação de 

𝑥 unidades é dado por 3𝑥2  +  232, e o seu valor de venda é expresso pela função 180𝑥 −  116. A empresa vendeu 
20 unidades desse produto; contudo, ela deseja saber quantas unidades precisa fabricar e vender para obter um 
lucro máximo. A quantidade máxima de unidades a serem fabricadas e vendidas pela empresa para a obtenção do 
maior lucro é: 

 

A 10                                    30                                    58                                    116                                    232 

 

QUESTÃO 38 – O Sr. Francisco possui uma conta corrente no banco Finanças. Ele sempre acessa sua conta pelo 
aplicativo do celular utilizando uma senha de oito dígitos composta por letras minúsculas do nosso alfabeto e 
algarismos do sistema decimal. Sr. Francisco esqueceu sua senha, mas lembra-se que os quatro primeiros dígitos 
da senha são letras, todas distintas, do nosso alfabeto e os quatro últimos são algarismos distintos do sistema 
decimal. Sabendo que as três primeiras letras são BRA e que os dois últimos algarismos são 32, determine quantas 
tentativas no máximo o Sr. Benedito deve fazer para acessar sua conta. 

 

A 1452600                               20340                               14526                               1288                               644 

 

QUESTÃO 39 – Duas máquinas 𝑃 e 𝑄 produzem juntas 5.000 peças em um dia. A máquina 𝑃 produz 2.000 peças, 
das quais 2% são defeituosas. A máquina 𝑄 produz as restantes 3.000 peças, das quais 3% são defeituosas. Da 
produção total de um dia, uma peça é escolhida ao acaso e, ao ser examinada, constatou-se que ela é defeituosa. 
Qual é a probabilidade de que essa peça escolhida tenha sido produzida pela máquina 𝑃? 

 
 

 

 

 

QUESTÃO 40 – Observe a informação abaixo. 

 
Em uma pequena cidade do interior paulista, após a confirmação do primeiro caso de covid 19, constatou-se que a 
taxa de contaminação é a mesma apresentado no texto anterior. Sabendo que a cidade possui uma população de 
3280 habitantes e supondo que a taxa não se altere, todos os habitantes dessa cidade terão sido contaminados na 
fase: 

A 6                                        7                                        8                                        9                                        10 



 

 

 

 

PROCESSO SELETIVO - VESTIBULAR 2022- PROVA REDAÇÃO 

 

 

 

 

 

Após ler os textos motivadores seguintes e com base nos conhecimentos adquiridos ao longo de 

sua formação, redija um texto dissertativo-argumentativo na modalidade escrita formal da língua 

portuguesa sobre o tema “Linguagem Neutra”. Defenda o seu ponto de vista por meio de 

argumentação coerente e coesa. 

 

 

 

 

 

INSTRUÇÕES:  

- O espaço para rascunho encontra-se na última folha do Caderno de Questões;  

- Se julgar conveniente, use a parte de rascunho para organizar suas ideias.  

- O texto definitivo deverá ser escrito:  

- a tinta (azul ou preta).  

- no espaço indicado.  

- mínimo de 10 e máximo 30 linhas.  

- em prosa, no estilo dissertativo-argumentativo.  

- em norma culta da Língua Portuguesa.  

- de forma legível. Rasuras e escrita ilegível não serão válidas.  

- Você deve aproveitar os dados apresentados somente para nortear sua argumentação. Trechos copiados não 

serão considerados.  

- O texto que fugir do tema, não atender ao tipo dissertativo-argumentativo e/ou apresentar menos de 10 linhas será 

avaliado como insuficiente.  

- O espaço para elaboração da redação (único válido para correção) será entregue pelo fiscal após o início das 

provas; - Somente serão aceitas para correção redações que atendam às especificações acima e estejam 

devidamente assinadas pelo candidato;  

- Será atribuída nota ZERO às redações feitas a lápis e/ou sem a assinatura do candidato;  

- Não será considerada para correção redação entregue no rascunho 



 

 

 

TEXTO I 

Linguagem neutra não poderá ser usada nas escolas de Santa Catarina 

De acordo com o governo local, documentos escolares oficiais, provas, material didático, comunicados e 
editais de concursos deverão seguir o padrão da norma culta da língua portuguesa 

Entrou em vigor na quarta-feira um decreto que veta o uso da chamada "linguagem neutra" nas escolas de Santa 
Catarina. 
 
Segundo comunicado do governo local, o documento foi editado atendendo à proposta da deputada estadual Ana 
Caroline Campagnolo e prevê a obrigatoriedade do uso da norma culta da Língua Portuguesa por instituições públicas 
e privadas de ensino e bancas examinadoras de concursos públicos.  
 
"Na prática, o conteúdo não fará referência à linguagem do gênero neutro, inexistente na língua portuguesa e que 
apresenta contrariedade às regras gramaticais consolidadas no país", explica o texto do governo de Santa Catarina. 

A deputada estadual Ana Caroline Campagnolo acrescentou que o uso da linguagem neutra criaria um terceiro gênero 
linguístico, além do feminino e masculino, e traria problemas de adaptação para crianças surdas e disléxicas. "Isso 
dificultaria ainda mais o aprendizado. É muito importante para o Estado ser o pioneiro na defesa dos direitos dos alunos, 
porque é disso que se trata, direito de aprender a norma culta e como ela está estabelecida ao longo dos séculos", 
observou. 

O que é?  
 
A chamada linguagem neutra é uma ideia defendida por alguns grupos que afirmam que a Língua Portuguesa é 
preconceituosa e machista. Assim, os militantes visam uma mudança radical na norma culta do português.  
 
Por exemplo, palavras como "todos" ou "todas" são substituídas por "todes" ou "todx". Pronomes como "dele" ou "dela" 
são substituídos por "dili" ou "delx". Ou seja, a prática visa usar palavras neutras, nem masculinas nem femininas. 
 
Problemáticas 
 
Como querer mudar toda uma estrutura de linguagem em um país onde a cada ano aumenta o número de crianças e 
adolescentes analfabetos?  

Quem milita por um Brasil melhor e mais inclusivo deveria se preocupar em facilitar o que já existe, ou seja, deveria 
lutar para vencer o analfabetismo, já que de acordo com dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios (Pnad) 
Contínua, 11 milhões de brasileiros sequer sabem ler ou escrever.  
 
Além disso, é um contrassenso defender que a linguagem neutra é a melhor maneira para combater o preconceito, 
pois sabemos que o preconceituoso não mudará seu comportamento por conta dessas alterações, já que a intolerância 
não tem a ver com a gramática, mas sim com o comportamento de cada um.  
 
Posição neutra?  
 
Alguns especialistas afirmam que quem não adotar esse tipo de linguagem (mesmo não sendo oficial) será excluído 
em um curto período. Talvez, por isso, já seja comum ler textos de empresas que utilizam a linguagem neutra, fazendo 
uso de palavras como "todes" e "obrigadx".  
 
Em um país onde as pessoas mal sabem falar o português é um absurdo ter que aceitar esse tipo de desconstrução 
em nome do pensamento de que tudo que herdamos do passado deve ser eliminado ou substituído. 

Não consigo ver sensibilidade alguma em quem defende esse padrão de linguagem porque, em nome de uma 
ideologia, exclui milhões de brasileiros que enfrentam muitas barreiras para aprender a norma atual. Não é inclusivo, 
é ideológico. 

Fonte: https://noticias.r7.com/prisma/refletindo-sobre-a-noticia-por-ana-carolina-cury/linguagem-
neutra-nao-podera-ser-usada-nas-escolas-de-santa-catarina-17062021  



 

FAIBI VESTIBULAR 2022 
 
 

Edital de Publicação do Gabarito: 
 

O Diretor Geral da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Ibitinga - FAIBI, no uso de suas atribuições, 
torna público o gabarito oficial das provas realizadas em 16 de janeiro de 2022. O gabarito oficial segue abaixo. 
 
1- DOS RECURSOS  

1.1- O prazo para a interposição de recursos é de 03 (três) dias úteis, a contar do dia subsequente à divulgação do 

gabarito oficial, conforme o item 8.3 do edital regulamentar, sendo os dias 18, 19 e 20 de janeiro de 2022, não sendo 

aceitos recursos fora deste prazo.  

1.2- O Recurso deverá ser endereçado à Comissão Coordenadora do Processo Seletivo - 2022, preferencialmente 

datilografado ou digitado, com a devida identificação do candidato e fundamentado com a bibliografia. A interposição 

de recurso deverá conter, com precisão, a questão ou as questões a serem revisadas, fundamentando com lógica e 

consistência seus argumentos, instruída com material bibliográfico.  

1.3- Os recursos serão analisados pela Comissão do Processo Seletivo – 2022, que dará decisão terminativa, 

constituindose em única e última instância.  

1.4- Recursos inconsistentes serão indeferidos.  

1.5- No caso de deferimento de algum recurso, será feita nova publicação do gabarito oficial com as alterações 

necessárias.  

2 - DOS GABARITOS  

Cursos de Administração, Pedagogia e Turismo. 

      1-A       11-E       21-E       31-C 

      2-A       12-C       22-C       32-E 

      3-B       13-E       23-B       33-B 

      4-D       14-A       24-B       34-C 

      5-E       15-E       25-C       35-A 

      6-B       16-B       26-C       36-A 

      7-A       17-D       27-D       37-B 

      8-B       18-B       28-A       38-D 

      9-A       19-A       29-C       39-E 

      10-C       20-D       30-B       40-C 

 

Ibitinga, 16 de janeiro de 2022. 

Prof. Dr. André Luiz Oliveira  
Diretor Geral - FAIBI 


